

# ПРОФСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ — УСПЕШНОЙ РАБОТЫ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

## ● СТУДЕНТЫ — ПРАКТИЧЕСКОМУ ЗДРАВООХРАНЕНИЮ

### НА ТРЕТЬЕМ МЕСТЕ —

#### «ФЛОРЕНС»

В училище Свердловской железной дороги пришла радостная весть: по итогам социальноразвлекательного конкурса отряда «Флоренс» присуждено третье призовое место. Так оценена его работа областным штабом «Медик».

110 учащихся работали этим летом в дорожной, взрослой и детской больницах. Они прочитали около ста лекций, выпустили 15 санбюллетеней, показали 14 концертов для пациентов. Агитбригада «Флоренс» за экспозицию «Окна роста» заняла первое место в смотре агитбригад. Каждую неделю проводилась операция «Зеленая пятница» по уборке территории. Группой «Поиск» собран материал, оформлены стенд и альбом о жизни Героя Советского Союза, кавалера международной медали Флоренс Найтингейл — санитарном инструкторе З. М. Тусноловой-Мороченко. Она была включена почетным членом в отряд. Заработанные на ее счет деньги пойдут в фонд организуемого в медучилище музея, который откроется к его 50-летию. Бойцы отряда шефствовали над детским домом в Верхнем Тагиле, госпиталем для инвалидов войны.

Об этом рассказал на заседании педсовета училища командир отряда, бывший наш выпускник, а ныне студент мединститута А. Штукатуров. Он отметил хорошую работу комиссаров и бойцов отряда Г. Декуновой, И. Таналиши, А. Трофимова, И. Субботиной, А. Софроновой и других.

В адрес руководства мединститута направлено письмо, в котором отмечена хорошая работа командира отряда «Флоренс» А. Штукатурова.

**Ю. СОРКИН,**  
преподаватель медучилища,  
канд. меднаук.

В общежитиях нашего студенческого городка проживает около двух тысяч человек. В каждом общежитии создан орган общественного самоуправления — студенческий совет, который избирается открытым голосованием на общем собрании жильцов. Создан студсовет для оказания помощи ректорату, профком, комитету ВЛКСМ в организации воспитательной, культурно-массовой, спортивной работы и улучшения жилищно-бытового обслуживания студентов.

Итак, двухтысячной массе студентов дана возможность самостоятельного управления, то есть организовать себя не только по территориальному признаку, но и на основе общего желания жить плодотворно, интересно, содержательно. С успехом эту возможность используют студсоветы общежитий по ул. Ермакова (санфак и педфак), а также по ул. Токарей, 31. В этом общежитии частыми гостями стали корреспонденты

газеты «На смену!», представители разных вузов города, рабочих общежитий. Приходят и спрашивают: «Кто помогал? Кто делал? Кто подсказал идею? На какие средства?» Детский игровой уголок, спортивный зал, настенная роспись, в этом году добавился набор стендов из оргстекла, и все это сделано студентами при материальной помощи профкома и некоторой помощи АХЧ. Но эту работу, от идеи и до конечного результата, проделала не та масса студентов, которая проживает в этом общежитии, а считанные энтузиасты: В. Ларичев, Е. Лошнин, П. Шашков, Е. Захарова, С. Бессонов, Н. Вехрина, А. Соколов. Остальные же выступают лишь как потребители, причем порой не замечая, не оценивая этого труда, потребляя весьма своеобразно — круша и ломая.



Хорошо зарекомендовал себя своей инициативностью, добросовестностью студент 4 курса лечфака А. Шевченко, который работал летом в специализированном медицинском отряде «Стелла—Вера».

Фото О. Костина, 401 гр.

## Нашим общежитиям — Почетная грамота и премия

В 1985 году в соответствии с постановлением президиума Центрального комитета профсоюза медицинских работников и коллегии Министерства здравоохранения СССР «О дальнейшем улучшении работы комитетов профсоюза, органов и администрации учреждений здравоохранения среди медицинских работников, студентов и учащихся, проживающих в общежитиях» продолжался Всесоюзный отраслевой смотр - конкурс на лучшее рабочее и студенческое общежитие.

Смотр - конкурс способствовал дальнейшему укреплению и развитию материально-технической базы общежитий и совершенствованию воспитательной работы среди молодежи.

За достижение высоких показателей в культурно-массовой, физкультурно-оздоровительной и воспитательной работе, создание наиболее благоприятных условий быта для молодежи, проживающей в общежитиях, президиум ЦК профсоюза медицинских работников и коллегия Минздрава СССР постановили присудить 2-е место и наградить Почетной грамотой ЦК профсоюза медицинских работников и Минздрава СССР и денежной премией в размере 2000 рублей общежитие лечфака по ул. Токарей, 31 Свердловского государственного медицинского института.

**Е. ЧЕРАНЕВ,**  
зам. председателя профкома.

## ЛЕЧИМ ЛУЧШЕ, КОРМИМ КАЛОРИЙНЕЙ

### ● ПРОФИЛАКТОРИИ СГМИ

Санаторий - профилакторий при Свердловском медицинском институте существует уже свыше 30 лет. Сначала он был рассчитан на 25 мест, постепенно увеличился до 50, а с 1982 года после переезда в новое помещение на улице Токарей, где ему было отведено два этажа, мощность его возросла до 75 мест.

Сейчас в профилактории имеется 60 стационарных и 15 амбулаторных мест. Работает он по непрерывному графику. В минувшем году в нем отдохнули и почилились 1050 человек, в том числе 73 сотрудника. План по койко-дням выполнен на 100 процентов. Профсоюз взял на себя заботу о здоровье студентов: оплачивает две трети стоимости путевки. За пребывание в профилактории в течение 24 дней студент платит всего 22 рубля.

После оздоровления в санатории-профилактории заболеваемость по отдельным формам болезней сокращается в среднем на 30—40 процентов. Это важный фактор укрепления здоровья студентов и в конечном счете повышения их успеваемости.

Отбор больных в санаторий-профилакторий проводится по графику профильных заездов, утвержденному студенческим профкомом, составленному врачами профилактория совместно с врачами цеховой службы с учетом заболеваемости студентов.

При необходимости студенты, находящиеся в санатории-профилактории, могут пройти полное обследование на клинических кафедрах института.

В профилактории применяются комплексные методы лечения, повышается удельный вес физиотерапевтических процедур в сочетании с диетотерапией и медикаментозным лечением. Все лечебные кабинеты работают по графику с учетом большего процента охвата лечением пациентов.

Немалое внимание в санатории-профилактории уделяется политико-воспитательной и санитарно-просветительной работе. Ежемесячно выпускается стенная газета, санбюллетени, врачи проводят беседы на общемедицинские темы.

В этом году совместно с профкомом мы многое сделали для улучшения питания оздоравливаемых студентов. Открыта доготовочная диетических блюд, профилакторий перешел на самостоятельный баланс. Продукты он теперь получает непосредственно с базы, в результате чего стоимость питания увеличилась до 2-х рублей в день вместо 1 рубля 51 копейки. Качество и ассортимент приготовляемых блюд улучшились, что существенно сказывается на лечении страдающих болезнями желудочно-кишечного тракта.

**В. БУЧЕЛЬНИКОВ,**  
главный врач санатория-профилактория.

### ● ОБЩЕЖИТИЕ — НАШ ДОМ

## Управляем сами?

### ● ОПЫТ, ПРОБЛЕМЫ, ПОИСКИ

И что удивительно, что даже студенты, имеющие детей, не забывают о детском холле, не утешают его, не моют, не беспокоятся о сохранности игрушек, зато активно выражают свои претензии по этому поводу студсовету.

Иногда не выключаются на ночь мощные электроплиты, не закрываются водопроводные краны. В прошлом учебном году наиболее активным признан студсовет общежития педиатрического факультета, которому вручено переходящее Красное знамя в социальном соревновании общежитий института. Ученых этот эта-

билен и закономерен. Секрет стабильности не только в том, что председатель студсовета О. Сударикова и заместитель председателя по идеологии О. Павленко (студентки 3 курса) энергичные, ответственные, творчески работающие люди (то же можно сказать и о других членах студсовета), но и в тесном деловом контакте студсовета, со студентами - жильцами.

В этом общежитии, как нигде, хорошо организован контроль пропускного режима, быстро и без чьей бы то ни было помощи оборудован и оформлен красный уголок, наиболее оснащенный

спортивный зал, организовано и толково проходит субботники. Все это определено не только активностью студсовета, но желанием студентов жить лучше, интереснее.

Новогодний бал - маскарад, проводы юношей в армию с чаепитием и пирогами, перепишка со студентами, служащими в армии, — все это идея и исполнение, прежде всего, ребят, проживающих в общежитии педфака, таких как Альбрехтштейн, Синев, Главышских, Шмелев, Калимуллин, Христолюбов, Санникова и многих других.

Каждый год обновляются студсоветы, и каждый раз встает проблема — кого выбрать в них. Даже на место председателя, с трудом подыскиваем кандида-

туру. Нельзя мириться с такой ситуацией. Студсоветы сегодня должны стать главным органом управления в общежитии, а также школой воспитания резерва, да, пожалуй, не только его, а всех проживающих здесь, формируя в них ответственность, заботу о делах в своем доме. Тогда общественным организациям, деканатам не придется постоянно стоять над душой взрослых людей и вбивать им: «Не бей, не лмай, создавай уют, живи содержательно!» Будьте же сами без опеки и подталкивания хозяевами своего дома. Все условия для этого есть. Нужно только ваше желание.

**В. ШКОДА,**  
председатель студгородка института.



## ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРОФБЮРО

— Не представляю себя без профсоюзных дел, без общения с людьми. Как можно жить, не сознавая, что ты кому-то нужен, — так начала наш разговор Надежда Машкина, студентка 5 курса, третий год возглавляющая профсоюзное бюро санитарно-гигиенического факультета. И действительно, помощь ее нужна робким первокурсникам, не устроившим свой быт, и членам коммиссий профбюро, и студсовету общежития, и даже участникам художественной самодеятельности. Но умение понять ребят, найти с ними доброжелательный деловой тон, четкое знание своих обязанностей пришли не сразу. Бывало, не хватало терпения или уверенности, что поручение будет выполнено. Хорошо и в срок, и принималась за дело сама.

Обостренное чувство ответственности заставляло Надежду анализировать все звенья профсоюзной работы, и искать формы повышения ее эффективности. Только сейчас, на третий год своего председательства, она начала чувствовать, что да, есть смысл, польза от ее усилий. Одно из главных правил Надежды — предоставить ребятам из бюро полную самостоятельность. Да, у них много проблем,

трудностей. Но пусть учатся решать их сами. Учебный год для членов профбюро начинается с распределения мест в общежитии. В конце прошлого учебного года в этих целях была проведена своеобразная аттестация живущих в общежитии. Члены профбюро, бюро ВЛКСМ и студсовет, оценивая учебу, поведение, общественную активность данного студента, решали: стоит ли выдавать ордер. Ребята готовились к аттестации, старались подтянуться по всем аспектам. В результате обсуждения 42 человека не были вселены в общежитие. Помните аттестацию по ОПП, критерии ее оценки. Похоже? Да, только здесь итогом служила не оценка, а право на проживание в общежитии. Такая форма помогает наводить порядок в своем доме, — считает Надя.

А как распределить места для первокурсников? Выход нашли. Были просмотрены все личные дела поступивших, собраны сведения об их материальном положении и в зависимости от этого составлены списки нуждающихся.

Очень волнует сейчас Надежду и членов профбюро социальное положение. Дело нужное, интересное. Но пока санфак по успеваемости занимает лишь 3-е место в институте. А ведь хо-

рошая организация соревнования — прямой путь к улучшению успеваемости. Система поощрения разработана. Это и бесплатные путевки, и материальное вознаграждение. Необходимо только творчески приложить и конкретизировать положение о социальном положении, что и планируют сделать члены бюро. Работа учебно-производственной комиссии также требует внимания: собираются, обсуждают, спорят, как же сделать более наглядной работу этой комиссии? — Стоит попробовать практиковать отчеты успевающих, взятых под контроль профбюро, — считает Н. Машкина.

Можно рассказать еще и о работе с документацией, распределении путевок или организации дискотеки в общежитии, да мало ли еще забот и обязанностей у председателя и членов профбюро. И удивляешься, как это Надежда, обремененная таким грузом общественных забот, сумела так организовать себя, что хорошо учится, не серьезно готовится к будущей работе в качестве организатора здравоохранения, Надя симпатичный, немного застенчивый, интересный в общении человек. Познакомьтесь с ней, и вы убедитесь в этом сами.

О. ВАСИЛЬЕВА,  
319 гр.

## ДОБРОТА В... РАВНОДУШИИ?

— Вы, наверное, по поводу успеваемости? — девушки из 261-й сразу угадали цель прихода корреспондента. Действительно в плане учебы эта группа одна из самых неблагоприятных на курсе: ее средний балл 3,2—3,3. Главной причиной такого положения дел сами студенты считают большой перерыв в учебе. Контингент группы таков: только трое поступили в институт после школы, остальные имеют стаж от 2 до 6 лет, почти все ребята уже отслужили в армии.

— Это так трудно вновь втянуться в учебный процесс, — хором заявили они. Нарушена привычка заниматься систематически. Особенно тяжело приходится семейным — таких у нас двое. Кстати, не думайте, что все так плохо. Анатомию, например, даже наши двоечники сдали хорошо, а отличные ответы Валеры Костерева и Володи Агеева особо отметил даже профессор Ю. С. Чурилов, требовательность которого известна всем. Предмет этот мы изучали всей группой — пожалуй, единственный пример на всем курсе. Вообще нашу группу считают самой дружной и многие нам даже завидуют.

Да, это так. В 216-й нет деления на мелкие группы и группировки. В столовую, в кино, на дни рождения — все вместе. Конечно, это хорошо. Но разве дружба — это только совместное проведение досуга? Дружба — это взаи-

### ● ПЕРЕСТРОЙКА НЕ КОСНУЛАСЬ ГРУППЫ

мопонимание и взаимопомощь, общность взглядов и интересов и одинаково ответственное отношение к труду, в данном случае к учебе.

Вот здесь и кроется слабое звено. Например, студенты жалуются на трудности в усвоении и понимании теоретических предметов. И в то же время на лекции по биохимии — сложнейшей дисциплине, — отсутствовал весь мужской состав группы. И, похоже, такая ситуация здесь — дело обычное. Во всяком случае, ни удивления, ни возмущения, ни беспокойства она не вызвала. «У них свои дела... Возможно, семейные заботы, да и вообще мало ли что», — лишь пожали плечами девочки.

Наверное, подобная снисходительность, равнодушие и являются главной причиной слабой успеваемости группы. Подумайтесь, ушли с занятий, подумайтесь половина группы пересдавала ряд предметов в летнюю сессию, подумайтесь... А подумать бы следовало. Слабые показатели в учебе могли бы стать предметом серьезного и принципиального обсуждения на комсомольском собрании. Но если тактовые и проходимые, как свидетельствует курировавший группу на I курсе асс. кафедры анатомии П. В. Ивачев, то были слабо

организованы, имели формальный характер. Да и сама комсорг Марина Несмеянова вряд ли имела моральное право стыдить других за плохую успеваемость, поскольку ее собственные успехи тоже не блестящи. Из «треугольника» группы, члены которого должны быть примером в учебе и общественной работе, ни комсорг, ни староста Т. Федотова, ни профессор Ю. Селиванова не получают стипендии. Получает ее лишь В. Агеев.

Что касается относительных успехов в анатомии, то и это, как выяснилось, скорее заслуга куратора, а не группы. Это он заставлял ребят оставаться на кафедре, препарировать, изучать, практиковаться, тратя на это свое свободное время, но своим присутствием исключая возможность для кого-то из группы сбежать.

— Не пишите о нас плохо, — попросили на прощание студенты. Хотелось бы написать хорошо, но пока нечего. Вот когда все будет в ответе за каждого, когда каждый студент, особенно актив, приложит все силы, чтобы вывести группу из клана отстающих или даже возьмут обязательство сравняться по успеваемости с лучшей группой на курсе и выполнят его, тогда можно будет сказать: да, этот коллектив дружный, и найти для ребят хорошие, добрые слова. А ведь это не фантазия, просто все зависит от вас, ребята.

Н. НИКОЛЕВА.

## ВРЕМЯ НЕ ЖДЕТ

Летом в Свердловске проходило Всесоюзное совещание нейрохирургов. Ведущие ученые, врачи обсуждали злободневную проблему — совершенствование медицинской помощи людям, получившим спинно-мозговую травму. В работе этого форума участвовал директор Института нейрохирургии им. Бурденко, лауреат Государственной премии СССР, главный нейрохирург страны, академик А. Н. Коновалов.

Представляем читателям беседу с ним.

— Александр Николаевич, часты ли спинно-мозговые травмы среди населения? Насколько велика их опасность?

— По неполным данным, в стране ежегодно поступает на лечение более 15 тысяч пациентов. Тревожно, что число их постоянно растет. Повреждения спин-

ске — родине известной уральской школы нейрохирургов — безусловно, найдутся.

— Александр Николаевич, в вашем выступлении на совещании прозвучала озабоченность тем, что нейротравмы все более становятся зоной действия хирургов общего профиля, травматологов. Что мешает готовить нужное число нейрохирургов, если, по вашему мнению, их профессиональная компетентность выше?

— Больные со спинно-мозговыми повреждениями нуждаются в срочных, сложнейших операциях. Иногда часы, даже минуты решают, можно ли спасти мозг, восстановить его утерянные функции. Иначе человек будет обречен на неподвижность, многолетнее угасание. Сложно лечение, часто осложнения. И, конечно, нейрохирурги

— Чем может гордиться отечественная хирургия!

— Сделано немало. За последнее десятилетие резко продвинулось развитие микрохирургической техники. Нобелевской премией отмечено появление компьютерного томографа (есть он и у свердловчан). В Киеве налажен их серийный выпуск. Этот аппарат незаменим при диагностике, с точностью до миллиметра указывает расположение опухоли мозга, что очень важно при операции. Микрохирургическая техника сделала возможными такие сложные вмешательства, которые 10 лет назад были неподвластны и светилам.

Я высокого мнения о Свердловской клинике. Здесь широко выполняются операции при сосудистой

### ● КУРСОМ СЪЕЗДА, КУРСОМ ПЕРЕСТРОЙКИ

ного мозга и позвоночника очень трудно поддаются лечению (они длятся месяцами, годами), дают большое число трагических исходов, превращают социально активных людей, не достигших 50 лет, в инвалидов. Менее половины больных возвращается к общественно полезному труду. Обеспечиваемое таким положением, Министерством здравоохранения СССР поручило нашему институту разработать целевую программу исследований по спинно-мозговой травме. А мы, в свою очередь, привлекаем к сотрудничеству все медицинские институты, НИИ, центры, отделения, занимающиеся данной проблемой. Этой же задаче посвящено проведенное в Свердловске совещание.

— Реализация таких обширных планов, вероятно, невозможна без подкрепления их прочной материальной базой, кадрами!

— Разумеется. Необходимо во всех союзных республиках, крупных регионах создать центры или отделения спинно-мозговой травмы. Настала пора организовать такой центр и в Свердловске. С оборудованием поможем. Валуйскому городу нужно и детское нейро-хирургическое отделение — немало малышей страдают водяной, опухолями мозга, аномалиями развития и т. д. Специалисты в Свердлов-

ске более осведомлены во всех тонкостях поражения спинного мозга.

— Можно ли увязать целесообразность «узкой» специализации с ориентацией проекта ЦК партии о перестройке высшего образования в стране на подготовку врачей широкого профиля?

— Одно не исключает другое. Здравоохранению нужны и врачи-универсалы, и глубоко знающие какой-то определенный раздел медицины. В наших вузах нейрохирурги и другие «узкие» специалисты получают уже в интернатуре, ординатуре, аспирантуре, на курсах повышения квалификации в течение 2—3 лет. За рубежом будущий нейрохирург должен освоить 6—7-летнюю программу обучения. Нам также надо увеличить сроки их подготовки, начиная ее уже в субординатуре. Более насыщенной и долговременной должна быть программа специализации. Для стимуляции профессионального уровня нейрохирургов и другим «узким» специалистам следует выдавать документ, удостоверяющий их квалификацию, как это делается в США. Обучить достаточное число нужных специалистов не проблема. Только наш институт ежегодно специализирует более 200 врачей.

патологии мозга, в том числе уникальные эндоваскулярные.

— В прошлом году вы получили Государственную премию. За что!

— С коллективом авторов мы разработали и внедрили методы лечения аневризм сосудов мозга. Прооперирована не одна тысяча больных. И все же этого недостаточно, поскольку ежегодно в стране регистрируется более 20 тысяч страдающих этим недугом. Спасти же их может только операция. Наша забота — расширить объем хирургических вмешательств, в том числе и в Свердловске.

В арсенале современной нейрохирургии ультразвук, лазер, протоны. Возможность регистрации активности отдельных клеток мозга стала для ученых ключом к сокровенным тайнам функций головного мозга, что позволит решить многие сложные проблемы нейрохирургии.

И все же реально рассчитывать на успешное осуществление нашей программы по спинно-мозговой травме можно лишь при организации в стране четкой системы, курирующей все аспекты лечения больных, создания сети специализированных центров, отделений, обеспеченных квалифицированными кадрами и современной техникой. И делать все это надо быстро. Время не ждет.

Интервью взяла  
Т. НИСКОВСКИХ.



## МЕДИКИ ПРЕДЛАГАЮТ

«Дом книги» предлагает литературу по медицине, изданную в социалистических странах на русском языке. Я. Золтан. «Пересадка кожи».

В атласе помимо техники оперативных вмешательств много полезных сведений о клинике, показаниях к операциям, обезболивании, послеоперационном ведении больных, о возможных ошибках и осложнениях. Здесь — подробно и хорошо описана аппаратура и инструментарий, применяемые в операциях. Книга снабжена большим количеством фотографий.

Будапешт, «Медицинское издательство», цена 13 руб. 80 коп.

М. Бэсьне и соавторы «Атлас лимфографии».

Атлас подготовлен к печати коллективом авторов из СССР и ЧССР в процессе совместных научных разработок по комплексной проблеме «Злокачественные новообразования». Страны-члены СЭВ. Прага, «Авиценна», 1983 год.

О. Шюк. «Функциональное исследование почек». Прага, «Авиценна», 1981 год, цена 3 руб. 04 коп.

А. Бабич. «Распознавание диагностических ошибок в ходе урологических операций».

В книге рассматриваются некоторые патологические состояния, которые вызывают значительные диагностические трудности. Четко изложены детали и особенности лимфообразования в почках. Представлены во-

просы применения антибиотиков в урологии. Будапешт, «Издательство Академии наук Венгрии», 1984 год. Цена 6 руб. 20 коп.

«Клиническая гематология» под ред. проф. Берчанау.

В первой части отражены физиологические и генетические процессы образования клеток; во второй части систематически изложены болезни крови. В третьей — дается обобщенное описание основных методов лабораторных исследований, необходимых при постановке полноценного диагноза заболевания крови. Бухарест, «Медиц. изд-во», 1985 год. Цена 12 руб. 60 коп.

Т. ШАТРОВА, товаровед магазина № 1 «Дом книги».